

王达文退休后周游世界,68岁学打乒乓球,学习集邮,78岁开办微课堂

80岁还给妻子当司机的“气象大使”

前几天在报社的老年学堂群里,名为“气象大使”的群友要找记者。原来,记者曾为“气象大使”王达文的母亲写过一篇回忆报道。一晃十五年过去,已经80岁的王达文终于完成自己的心愿,给父母写了一本编年史,他把这本书送给记者。

见面一聊才知道,“气象大使”可是曾经的名人,也许很多人在电视上见过这位不笑不说话的和蔼老人,对他的天气预报记忆犹新。



全家福(后排右二为王达文)。

五个大小伙子 追到五楼就为要签名

王达文说活到老就学到老,许多东西他都是60岁之后才开始尝试。退休之后,他第一次接触的新鲜事物竟然是在电视上说天气。

那是2002年,电视台想打造“专家说天气”的新栏目,试了几个人都不合适,气象部门就推荐了王达文,理由是他从事气象行业深耕40年,省科技成果大奖就得了10个,专业没的说,而且他常给大家做学术报告,业务娴熟,理论先进还能讲得通俗易懂、生动有趣。

面试一番之后,刚退休一年的王达文就“再就业”了,当上了说天气的“气象大使”。

当时的流程是下午三四点钟去气象局了解天气状况,晚上六七点钟开始录节目,九点多播出。当大使的第一天平平稳稳,可是第二天,本来讲什么都已经准备好了,但是,突然有一架国外飞机失事了。

王达文就决定抛开定好的内容,今晚就讲天气和航空的关系。有着深厚的专业知识积累做支撑,节目迅速录制完成,播出后大获好评。因为这个天气节目是安排在新闻节目后面,虽然规定的是三分钟,但经常会被动为5分钟或者1分钟。这就需要王达文进行现场发挥,“5分钟的节目等于是平时两倍的内容,太难了。”

当气象大使是不能随意休息的,有一次王达文摔了,脸都蹭破了,仍然坚持播报,“那次录播的时候只能照侧脸。”当“气象大使”的时候,妻子王丽随就是王达文的专职服装师,每天穿什么出镜都是王丽随说了算。

而且每天王丽随都会准点坐到电视前,任务就是挑毛病,“像个参谋长面对作战地图,在指挥作战呢!”“声音太大,能不能说得更和缓点、亲切点”“太专业化了,再贴近点百姓生活!”

在妻子不断的挑错下,王达文的气象大使越做越得心应手。

因为专业、有趣,渐渐地,电视里这个笑容可掬的形象为大众所熟知了,“就连卖糖葫芦的都问我是不是‘气象大使’了。”

有一次王达文和爱人王丽随逛商场,5个大小伙子一直跟他俩到了五楼,还好,人家只是想确认一下是不是大使本尊再顺便要个签名。



退休后的王达文从没放弃过手中的书与笔。

与时下的年轻人手机不离手不同,王达文离不开的是电脑。他每天都要在电脑桌前忙几个小时:给老年大学公众号更新微讲堂内容,编写自己的回忆录,给家庭做电子档案……

旅游可不是光玩了 还整了个奖

66岁的王达文终于彻底退休了,老两口一下子就玩疯了。出去旅游,最多一次出去了40多天,玩到想家了才回沈阳。这么多年下来,祖国大地已然踏遍,国外五大洲也都去过了。

王达文说,夫妻之间得有相同的爱好,而且需要相互迁就一些,这样退休生活才能合合满满。他说妻子迁就得比较多,因为他自己喜欢运动,而妻子因为要陪他于是也开始运动起来。退休后的第一件事,就是教会了妻子游泳。

陪伴是相互的,王丽随在活动中心合唱团唱歌,王达文就车接车送,可是一等就是几个小时,正好楼下可以玩乒乓球,王达文就在68岁的时候开始学打乒乓球,王丽随唱完歌之后,也下楼来陪着他一起学。

“上午唱歌、打乒乓球,下午就去游泳馆游泳。晚上就在东大食堂里和大学生们一起吃饭。”不去旅游的日子,两人也安排得满满的。

爱好得是动静相宜,王达文又参加了集邮协会。有一次办集邮展,王达文虽然没有什么珍品收藏,但是从来都积极参加活动,于是他就和妻子另辟蹊径,编辑了《邮游趣》邮集。

我国发行的邮票中有很多风景名胜,而王达文两口子这些年已经把全国都游遍了,自然在风景名胜处都留下了纪念照。两相对照之下,王达文惊喜地发现,他和妻子照片的背景很多与邮票中的风景,拍摄的角度都是相似的。

于是王达文和妻子用了整整一个月的时间,起早贪黑,由王丽随布局、排版,编辑,完成了有邮票、有照片互相对照的,共96个帖片的《邮游趣》邮集,并且参加了《辽宁省第14届集邮展览》。

想不到老两口这对业余选手,居然获得了银奖。

历时12年 终于为父母写了编年史

王达文兄弟姐妹五人,自从退休之后,每两个月大家都要聚一回,轮流做东,不下馆子,就在家做饭,住一宿,聊聊天。

只有老人参加的家庭聚会,每次都不忘回忆一下父母当年的事。

王达文的老家在西丰,父亲王威傑原是东北大学学生,日寇侵占东北后,王威傑不甘做亡国奴,毅然报考黄埔军校,誓言要打回老家去。

王威傑投笔从戎后,接连参加了淞沪会战、台儿庄会战、徐州会战和武汉会战,后来在贵州贵定一所军校当教官,这才有机会给家里写了封信。

王达文的母亲胡素秋,在丈夫音信全无3年之后终于知道了丈夫还活着,于是作了一个惊人的决定,她要带着年仅6岁的女儿万里寻夫。

胡素秋自己设计了一个路线,就是先穿过敌占区到上海,再走海路到香港,然后走陆路入贵州。她带了200多个金戒指当盘缠,都藏在女儿身上。为此特意给女儿做了双棉鞋,鞋里面装了好多的戒指。

这一路上到底受了多少苦,她从来没对人说过。半年之后,绕了大半个中国的她终于找到了在贵阳的丈夫,这事在当时引起相当大的轰动,当地特意为她这个勇敢的女子开了欢迎会。

2005年的一次会议上,王达文听到了不少抗战老兵回忆抗战故事,深有感触,于是,他就想要全面、深入了解父母亲的过去,也想为子孙留下一份完整、真实的档案。

父母很少跟他们兄妹们说过去的事,第一手资料竟然只是父母以前填的履历表。于是兄弟姐妹们在档案馆寻找当年资料的同时,还专程到父母亲生活过的地方,像贵州省贵定县、重庆、昆明、南京……追随父母的足迹去寻找曾经的历史。

整整花了12年,在王达文78岁的时候,《王威傑胡素秋编年史——一个抗战老兵的历史》一书付印出版。王达文兄妹五人算是了却了一桩心愿。



王达文所写的3本书均已出版。



王达文的退休生活充实又快乐。

金婚纪念册 居然编了快一年

写完了父母的历史之后,王达文想写一本自己的回忆录,却不想,被“意外”耽误了一些时间。

别看王达文已经80岁了,现在妻子出门,他还是当司机。2019年,王丽随去老年大学学习朗诵,王达文每天陪着去,于是他干脆也报名参加了朗诵班。没想到班里很多人都认出了他这个“气象大使”。班主任就对他讲,老年大学想开办网络微讲堂,希望他能给大家讲解天气。

王达文是热心肠,很难拒绝别人,于是就答应下来,办起了“达文说天气”讲座。没有了当年气象台配的助手,一开始就手忙脚乱起来。因为时代是发展变化的,自然包括天气,所以王达文是一边学习一边总结一边分析讲解。这对一个80岁的老人来说,是对精力的挑战。而且从写稿到选图片,到排版到上传,都需要他一个人动手。

做就做好!王达文秉持着这种认真的态度,一做就是两年,为大家讲解了四十多期气象知识。受到广泛好评,连续两年获得了“特殊贡献奖”。

今年1月28日,是王达文和王丽随的金婚纪念日,但是为了响应全民抗疫号召,他们取消了聚会。不过庆祝是必须的,于是,王达文决定编一本《金婚纪念册》。他以为自己丰富著书、编书的经验很容易就能完成,没想到一直编到了现在。理由简单而温馨,就是想要编进纪念册的照片太多。和妻子在一起的每一个幸福瞬间,每一个触景生情的回忆,他都不想忍痛割爱。

80岁的王达文染了头发,而74岁的王丽随至今没有一根白发,根本看不出已经是古稀老人,精神气十足。

王达文说,艰难岁月造就事业,现实生活充实美好,未来人生光明灿烂!我们珍惜生活,享受人生。

辽沈晚报 主任记者 李振村 文 吴章杰 摄



欢迎扫码进入“辽沈晚报运动健身中老年群”